

Mariánské nám. 145, 73801 Frýdek-Místek, tel.: klášter:558 628 415  
kancelář:731 625 682, e-mail: rkf.frydek@doo.cz, web: www.farnostfrydek.cz

## KONKLÁVE

Aktuální pravidla konkláve shrnul a upravil roku 1996 Jan Pavel II. Zúčastnit se konkláve je povinností všech kardinálů, kteří v den smrti nebo odstoupení papeže nepřekročili věk osmdesáti let (hranici stanovil papež Pavel VI. v roce 1970), maximální počet voličů je však 120. Sejit se musí 15 – 20 dnů po papežově smrti či odstoupení. Teoreticky může být papežem zvolen jakýkoli muž - katolík, tradičně je však úřad svěřován kardinálovi.

Hlasování probíhá v Sixtinské kapli a dohlíží na ně kardinál - komorník (camerlengo). Ráno, v den, kdy konkláve začíná, začíná bohoslužbou v chrámu sv. Petra. Odpoledne se kardinálové v procesí odeberou do Sixtinské kaple. Složí zde přísahu mlčenlivosti a poté ceremoniář prikazuje tzv. extra omnes („všichni ven“). Ti, kteří se volby neúčastní, musí kapli opustit, dveře jsou uzavřeny a volba začíná.

Kardinálové hlasují, jedí a spí v uzavřeném prostoru až do doby, kdy je zvolen nový papež. Jakýkoli kontakt s vnějším světem je zakázán s výjimkou naléhavé lékařské pomoci. Jsou odstraněny všechny televizní a rozhlasové přijímače; dovnitř se nesmí dostat žádné noviny nebo časopisy, zakázané jsou také mobilní telefony. Konkláve se zúčastňuje i pomocný personál, zajišťující úklid, stravování i případnou lékařskou péči. Tito lidé také skládají přísahu mlčenlivosti, avšak kardinálové ani s nimi nesmějí hovořit. Během volby přebývali kardinálové původně v prostých celách v Apoštolském paláci, nově pro ně bylo zbudováno poněkud příjemnější ubytování v hospici Svatá Marta. To je však stejně jako kaple v celém průběhu konkláve pro kohokoliv nepovolaného uzavřeno.

Odpoledne prvního dne hlasují kardinálové zpravidla jen jednou. Od druhého dne mají vždy dva hlasovací lístky ráno a dva odpoledne. Hlasovací lístek je obdélníkový a v jeho horní polovině jsou vytištěna slova Eligo in Summum Pontificem („Volím za papeže“). Dole je prostor pro jméno vybrané osoby. Kardinálové musí jméno kandidáta napsat pozměněným písmem, aby je nebylo možno identifikovat, a list přeložit. Potom každý kardinál zvedne viditelně lístek a odnese ho k oltáři, kde je urna přikrytá talířem. Položí svůj hlasovací lístek na talíř a překlopí ho do urny. Tento na první pohled zbytečně složitý způsob byl zaveden proto, aby bylo zřetelně vidět, že kardinál vložil do urny jen jeden lístek.

Po odevzdání všech hlasů se lístky zamíchají, spočítají a rozloží. Když jsou všechny lístky sečteny, zvolá jeden ze sčítatelů jména těch kardinálů, kteří získali hlasy. Jehlicí se propíchne každý lístek tam, kde je vytištěno slovo Eligo - a navlékne všechny na nit. Po překontrolování jsou hlasovací lístky spáleny. Od 20. století jsou součty hlasů všech volebních kol zapisovány. Listiny se uchovávají ve vatikánském archivu v zalepené obálce, která může být otevřena jen na příkaz papeže.

Jediným náznakem vývoje situace uvnitř Sixtinské kaple je dým z pálených hlasovacích lístků, který je davem na náměstí sv. Petra bedlivě sledován. V kapli jsou před volbou umístěna zvláštní kamínka a komínová roura je vyvedena nad střechu. Při neúspěšné volbě se k páleným lístkům přidává vlhká sláma a tím vzniká černý dým. Pokud je nový papež zvolen, k posledním lístkům se přidá zvláštní chemikálie a dým má bílou barvu.

K platnému zvolení papeže je nutná dvouřetinová většina hlasů, jak to ustanovil Alexandr III. Kardinálovi, který jí dosáhne, je položena otázka: „Přijímáš své kanonické zvolení za papeže?“. Vysloví-li kardinál souhlas s první otázkou, je mu položena další: „Jakým jménem se chceš nazývat?“. Když si nový papež zvolí jméno, vzdají mu ostatní kardinálové hold a slíbí poslušnost. Papež se pak oblékne do nového, připraveného roucha. Poté zazní z balkonu baziliky svatého Petra tradiční oznámení: „Annuntio vobis gaudium magnum. Habemus Papam!“ – „Oznamuji vám radostnou zprávu. Máme papeže!“. Poté je zveřejněno jeho křestní jméno a přijetí s oznámením jaké papežské jméno bude užívat a nově zvolený papež předstoupí před dav shromážděný na náměstí. Po krátkém projevu udělí tradiční požehnání Urbi et Orbi a tím je zahájen nový pontifikát. Následně je slavena papežská intronizace.

## V době postní, trochu o postu...



Základní význam slova půst je nejíst (vzdát se jídla). V hebrejsky psané části bible je použito slovo "tsóm", v řecké části je použito slovo "nesteía" ("esthió" - jíst, a záporné částice "ne"). Slovo "nesteía" znamená dobrovolnou i nedobrovolnou "hladovku", nás však bude více zajímat její dobrovolná varianta. Klasický půst si můžeme rozdělit do 3 základních kategorií, podle podob, které nacházíme v Písmu:

### Normální půst

Za normální půst (běžný, nejčastější formu) lze označit půst, kdy postící se nejí, pouze pije (obvykle pouze vodu). Příkladem takového postu může být Ježíšův půst na poušti. Poušť není právě místem, kde by bylo možné přežít delší dobu bez vody. Člověk je skutečně mistrovským dílem svého Stvořitele. Pouze o vodě vydrží bez problémů několik týdnů. Hlavním limitujícím faktorem délky možného postu je množství zásobního tuku. Po jeho spotřebování tělo vydá jasný pokyn k ukončení (projeví se navrácením hladu, křečemi v žaludku apod.). Tento signál obvykle přichází po 3-8 týdnech postu. Záleží samozřejmě i na dalších faktorech, jako je okolní teplota, množství vydávané energie apod. Pokud by někdo na tento signál nereagoval, riskoval by vážné poškození orgánů, v případě dlouhodobého ignorování i smrt!

### Úplný půst

Úplným půstem rozumíme půst, kdy se člověk vzdá příjmu jídla i vody. V Bibli můžeme najít několik příkladů takového půstu. Většinou k němu lidé přistupují v případech krajní nouze, např. v případě, kdy Boží odpověď a pomoc je otázkou života a smrti. Pokud se nejedná o nadpřirozený půst (potřebujete si být opravdu jisti, že vás k takovému půstu volá Bůh, a že vás k němu i uschopňuje), neměl by úplný půst trvat déle než 3 dny!

Zmínili jsme se o nadpřirozeném půstu. Vzhledem k tomu, že člověk vydrží bez vody pouze několik málo dnů (obvykle již po 3 dnech bez vody hrozí riziko vážných zdravotních potíží či smrt, v prostředí s vysokou okolní teplotou to může být i dříve), lze považovat delší úplné půsty za nadpřirozené. V Bibli nacházíme několik takových dlouhých úplných půstů. Těžko překonatelným "rekordmanem" v délce úplného půstu je Mojžíš. Strávil dvakrát bezprostředně po sobě po 40 dnech bez jídla a vody! Můžeme říct, že půst bez modlitby je pouhá hladovka. V případě Mojžíše a dalších Božích služebníků se však jednalo o půst spojený s modlitbou, o formu "duchovního boje". I v případě Ježíše na "Hoře proměnění" došlo k té změně v souvislosti s modlitbou: Lk 9,29: *A když se modlil, vzhled jeho tváře se změnil a jeho oděv se bělostně rozzářil.*

Dalším zajímavým příběhem je příběh, kdy Eliáš vzdal svou službu, utekl před čarodějnící Jezabel do pouště a chtěl zemřít. Anděl mu připravil chléb a vodu. V 1. Král 19,8 stojí: *Vstal, pojedl, napil se a šel v síle onoho pokrmu čtyřicet dní a čtyřicet nocí až k Boží hoře Chorébu.* Ze zmiňovaného příběhu lze usoudit, že Eliáš nejspíše po celou dobu ani nepil, ale není to zde výslovně napsáno. Eliáš sice neurazil nějakou závratnou vzdálenost (cca. 280 km - za 41 dnů), ale šlo zejména o poušť a k tomu se ještě postil!

### Částečný půst

Kromě "normálního" půstu (pouze o vodě) a úplného půstu (bez jídla i bez vody) můžeme v Bibli najít i příklady "částečného" půstu. Nejznámějším příkladem takového půstu je Danielův půst. Daniel spolu s dalšími třemi Izraelci se nechtěl poskvřovat královskými lahůdkami a vínem (pocházejícími z modloslužeb), a požádal, aby dostávali k jídlu pouze zeleninu a k pití vodu (Dan 1,5-12). Bůh rozhodnutí těchto Izraelců (nemít podíl na obětech Babylonským božstvům) požehnal. Po této stravě nebyli vyzábílí (naopak, vypadali lépe než ti, kteří si oněch vybraných pokrmů a vína dopřávali), a Bůh jim požehnal neobvyklou moudrostí: Dan 1,17-20.

Zde vidíme další příklad částečného půstu. Nestojí zde, že se Daniel postil úplně, ale že si odepřel některé pochoutky. Totéž by bylo možné říci např. i o celém způsobu života Jana "Křtitele" Mt 3,4. Částečný půst je vhodným řešením pro ty, kteří se z nějakých důvodů nemohou postit zcela (např. kvůli nemoci, která normální půst nedovoluje apod.). Částečný půst v našich podmínkách může vypadat tak, že se člověk rozhodne vzdát se na určitou dobu např. svých oblíbených jídel. Pro milovníky masa to může být maso či uzenářské výrobky, pro jiné to může být čokoláda či jiné sladkosti, coca-cola apod. (o alkoholu, cigaretách či drogách ani nemluvě).

(zpracované z internetu)

## FARNÍ POSTNÍ DEN PRO DĚTI

Srdečně zveme všechny děti v sobotu 16. března na starou faru od 9.00 do 14.30 hodin na farní postní den pro děti.

Program:

9.00 - mše svatá

10.15 - katecheze (2 skupiny - mladší a starší děti)

11.30 - oběd

12.30 - ztvárňování křížové cesty

13.30 - křížová cesta

S sebou si přineste přezůvky, potřeby na kreslení, uvítáme také buchty. Oběd je zajištěn.

Přihlášku odevzdejte nejpozději do 8. března 2013 v hodinách náboženství nebo ve farní kanceláři.

Z důvodu zajištění oběda je nutné přihlášku odevzdat!

## MISIJNÍ KOLÁČ

V neděli 10. března se uskuteční „Misijní koláč“. Po každé mši svaté budou děti z Misijního klubka rozdávat pekařské výrobky. Vybraná finanční částka bude věnována na misie. Kdo by chtěl přispět svými pekařskými výrobky, může je přinést v sobotu 9. března od 16.00 hodin na starou faru.

### BISCUP

Srdečně zveme mládež na diecézní setkání mládeže s otcem biskupem, které se koná ve dnech 16.-17.3.2013 v Bruntále.

### KŘÍŽOVÁ CESTA NA PRAŠIVOU

Frýdečtí animátoři srdečně zvou mládež, rodiny s dětmi i všechny ostatní v sobotu 9. března na děkanátní křížovou cestu na Prašivou. Sraz je ve 14.00 hodin u restaurace Kohútka pod Prašivou.

## Poznávejme hnutí církve - „Cursillo”

Cursillo (španělsky „malý kurz“) je třídní kurz víry. Pořádají ho kněží a dobrovolní spolupracovníci. Zabývá se tím, co je v křesťanství podstatné. Je aktivní v mnoha zemích na několika kontinentech. V Cursillo jsou vítáni všichni „hledající“ nezávisle na stáří, povolání nebo původu, ať jsou kriticky zdrženliví, nejistí nebo angažovaní, hledají nový smysl života, společenství, domov nebo bezpečí, anebo více či méně vědomě touží po Bohu. Ty všechny by Cursillo chtělo doprovodit ke třem setkáním:

### • **Setkání se sebou samým**

-přijmout svůj život se všemi světlými i stinnými stránkami a přijmout sebe sama.

### • **Setkání s Kristem**

- poznat Ježíše Krista jako bratra, přítele a Pána, jako toho, kdo dává smysl mému životu.

### • **Setkání s křesťanským společenstvím**

- výměna zkušeností a vzájemná posila v přátelské atmosféře.

Do ČR bylo Cursillo přeneseno ze Spolkové republiky Německo. V roce 1991 se konaly první kurzy v arcidiecézi Olomouc. Od roku 1994 začalo Cursillo samostatně pracovat v diecézi brněnské, od roku 1999 v diecézi Hradec Králové (činnost pozastavená v roce 2004). Je rozšířeno v diecézi Ostrava-Opava. Od roku 2002 působí Cursillo v pražské arcidiecézi.

### **Kontakty pro naši diecézi:**

*koordinátor:* Zdeňka Labounková,  
*duchovní doprovázení:* P. Bohumír Vitásek

*sekretariát:* Zdeňka Labounková  
*členové:* Anna Tuhárska, Frýdek-Místek, Jan Kovář, Frýdek-Místek  
*e-mail:* **[zdenka.lab@seznam.cz](mailto:zdenka.lab@seznam.cz)**

## PROGRAM FARNOSTI

### Svátost křtu dětí:

přípravy: 2.3., 9.3., 16.3. v 9.00 hodin v KL. Křest: 17.3.  
po mši svaté v 10.30 hodin (křest v 11.30 hodin) ve FK

### Přípravy na svátost manželství:

v březnu se nekonají

### Obnova v Duchu svatém:

11.3., 25.3. v 19.00 v KL

### Společenství maminek a babiček:

skupina A v pondělí 4.3. v 17.00 hodin v KL  
skupina B v úterý 5.3. a 19.3. v 18.00 hodin v KL

### Setkání osamělých maminek:

v březnu se nekoná

### Setkání modlících se tatínků:

7.3. a 21.3. v 19.00 hodin na St.F.

### Setkání seniorů La Vie Montante:

středa 13.3. po ranní mši svaté v KL

### Schůzka ministrantů:

všechny skupiny dle dohody s vedoucími skupin

### Zkouška scholičky:

čtvrtek v 16.30 hodin na St.F.

### Setkání Misijního klubu:

v březnu se nekoná

### Setkání katechetů farnosti Frýdek:

11.3. v 18.00 hodin v KL

### Setkání pastorační rady: 12.3. v 19.00 hodin v KL

### Příprava na svátost křtu dospělých:

čtvrtek 21.3. v 19.00 hodin v KL

### Společenství Lectio Divina:

14.3. v 16.00 hodin v KL

### Tridentská (latinská) mše svatá:

10.3. v BM, 24.3. a 31.3. v 10.00 hodin ve FK.  
28.3. - 30.3. v 18.00 hodin ve FK a každý pátek, (mimo  
29.3.), v 18.00 hodin ve Starém Městě

### Křesťanské večery chval:

17.3. v 19.00 hodin v sále nad boční lodí FK

**Paschalní triduum - mše sv.**

**Zelený Čtvrtek - 18:00 (BM)**

**Velký Pátek - 18:00 (BM)**

**Velikonoční vigilie - 20:00 (BM)**

**Hod Boží Velikonoční**

**8:00, 10:00, 18:00 (BM)**

## BISKUPSTVÍ NABÍZÍ

### Centrum pro rodinu a sociální péči nabízí:

#### • **KLAS - Klub aktivních seniorů**

7. 3. 2013 Frýdek - sál kláštera, od 9 hod.

***Téma: Zdraví, léky a doplňky stravy***

Hostem bude pracovnice lékárny Miriam Bučková DiS.  
Nebude chybět trénink paměti a další zajímavosti.

### Akademie pro třetí věk

• lektor PhDr. David Pindur

***Téma: Reformace a počátky rekatolizace v  
Těšínském knížectví***

14. 3. 2013, Ostrava - biskupství, 9 - 12 hod

***Den pro prarodiče s vnoučaty - Velikonoce  
nejdou jen tradice...***

Program: poselství Velikonoc, společné tvoření a další  
zajímavosti...

Příspěvek na občerstvení a materiál: dospělý 60 Kč,  
dítě 30 Kč. Uvítáme buchtu koláč a pod.

27. 2. 2013, středa Ostrava - biskupství, 9 - 12 hod

***Kontakt: M. Göttlicherová, tel. 731 534 062***

### **Sbírka**

***29.3. a 30.3. - Velký Pátek a Bílá Sobota:***

***Sbírka na opravy chrámů ve Svaté Zemi***

***31.3. Slavnost Zmrtvýchvstání Páně***

***Sbírka na kněžský seminář***

## **PŘIPRAVUJE SE**

**6.4. - Hrozenbál** v 19.00 hodin v Kulturním domě ve Frýdku

**19.-21.4. - Duchovní víkend** pro osamělé matky v  
Českém Těšíně

## **V únoru nás opustili**

6.2. 2013 Ludmila Matuščíková (\*1930)

### **KONTAKTY A DŮLEŽITÉ INFORMACE**

P. Anton Verbovský CSsR, 739660113,  
P. Krzysztof Strzelczyk CSsR, 604556301  
P. Roman Janáč CSsR, 732256223

Úřední hodiny:

Pondělí: 9.00-11.30, 15.00-17.00

Čtvrtek: 9.00-11.30, 14.00-16.00

Bulletin je neprodejný, podpořit nás můžete na  
č.ú: 1015025651/5500

Uzávěrka příštího čísla:

**úterý 26.3.2013**

Příští číslo vyjde v neděli **31.3.2013**